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 جامعة محمد خيضر بسكرة                                                                 قسم مجال العلوم الاقتصادية والتسيي 
 LMD-SEGCو العلوم التجارية                                                             كلية العلوم الاقتصادية و التجارية

 التسييــر                                                                                       السنــة الأولــى  و علوم        

 

 

 

 قياس  م    ف   ات  اضَ مُح 

 ـَ    . ياض   الر    ـاء  الإحص
 

 . )تابع(   ف نظرية الاحتمال   المحور الثالث: مفاهيم أساسية 
 )تابع(   قوانين الاحتمالات :  لث الثا الجزء  
 . ( الاحتمال الشرطي، الـكلي، السّبب ) 

 
 . عبابسة   هاشم  الدكتورإعداد  

 biskra.dz-h.ababsa@univ 

statdesc2018@gmail.com 
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 )تابع(   لث: مفاهيم أساسية ف نظرية الاحتمال. ا لمحور الث ا 
 (. الاحتمال الشرطي، الكلي، السبب الاحتمالات ) قوانين  :  الثالث الجزء  

 مما سبق يمكن القول أن: :  قانون الاحتمال الشرطي  •

𝑃(𝐵/𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
                  𝑃(𝐴) > 0 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵/𝐶) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)

𝑃(𝐶)
                  𝑃(𝐶) > 0 

𝑃(𝐴/𝐵 ∩ 𝐶) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)

𝑃(𝐵 ∩ 𝐶)
                  𝑃(𝐵 ∩ 𝐶) > 0 

 وهكذا.... 
 قانون الاحتمال الكلي:  •

فإن احتمال تحقق     n…… A ,  4, A 3, A 2, A1A:  أحد أو بعض الأحداث المتنافية  ينتج عن  1  حدثا    Aإذا كان   
 يعطى كما يلي:   Aالحدث  

P(A) = P(A∩ A1) + P(A∩A2 ) + P(A∩A3 ) + ... + P(A∩An ) 

 الاحتمال الكلي"يسمى هذا القانون "قانون 

  ou règle de BAYES Théorèmeقانون الاحتمال السبب أو نظرية "بايز":     •

متنافية فيما بينها  ا أحداث  1A، 2A، 3A . . . ،iA ،. . . ،nAلتكن 
  ا حدث  Aليكن  ، و  Ωاتحادها يشكل المجموعة الكلية )الأساسية(    حيث

 . iAما يتحقق عن طريق واحد أو أكثر من الأحداث  
   iAاحتمال تحققه عن طريق الحدث  فإن، فعل  تحقق Aإذا علمنا أن 

 كما يلي:  يعطى  فقط 
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هو   )iA(ن من حساب احتمال أن يكون حدث ما  النظرية نظرية الاحتمال السبب لأنها تمك  تسمى هذه  
 وهي عبارة عن قانون الاحتمال الشرطي على قانون الاحتمال الكلي. (. Aدث ) الح وقوع السبب ف 

 
 في محل رفع. Aجاء "حدثا" منصوبا لأنه خبر كان، واسمها هو اسم العلم   1

nA. . .          kA            2A    1A 

A 
Ω 

 

 .الكليقانون الاحتمال : 06الشكل رقم 

 المصدر: محاضرات الأستاذ بوعبد الله صالح

        n. . .         A iA        2A    1A 

A 

Ω  

 .نظرية بايز: 07الشكل رقم 

 المصدر: محاضرات الأستاذ بوعبد الله صالح
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من انتاج المصنع.   %10،  %50،  %40، تنتج على الترتيب   1M  ،2M  ،3M: لدى مصنع ثلث آلات 14مثال
 .   %5،   %4،   %2وكانت نسبة الوحدات المنتجة الرديئة لهذه الآلات هي على الترتيب 

 ؟  1Mسحبنا عشوائيا وحدة من إنتاج هذا المصنع فوجدناها رديئة. ماهو احتمال أن تكون من الآلة 

 محقق فعل(.  Aحدث يتحقق بكون الوحدة المسحوبة رديئة ) Aنفرض أن :  الجواب

 

 

 

 

𝑃(𝑀1/𝐴) =
𝑃(𝑀1) × 𝑃(𝐴/𝑀1)

𝑃(𝑀1) × 𝑃(𝐴/𝑀1) + 𝑃(𝑀2) × 𝑃(𝐴/𝑀2) + 𝑃(𝑀3) × 𝑃(𝐴/𝑀3)
 

=
(0.40)(0.02)

(0.40)(0.02)+(0.50)(0.04)+(0.10)(0.05)
= 𝟎. 𝟐𝟒  

 

     P(A1P(A ≥ (2(     فإن:   2A ⊂ 1A   من أجل •
    1P(A –) 2) = P(A1A – 2P(A              (و

 . 08أنظر الشكل رقم  

 

 

 

 :ا  أيا كان انحدث  B و  Aمن أجل  •

 P(A∩B) + P(A∩B’) = P(A)   
 . 09أنظر الشكل رقم  

 

 نهاية المحور الثالث. 

 

1A 
2A 

Ω 

 احتمال حدث محتوى في آخر: 08الشكل رقم 

 الأستاذ بوعبد الله صالحالمصدر: محاضرات 

A∩B’     A∩B     B∩B’ 

A B 

Ω  

 الله صالحالمصدر: محاضرات الأستاذ بوعبد 

 احتمال حدث بدلالة حدث آخر ومتممه.: 09الشكل رقم 


